

中医肛肠学科若干问题探析

陈红

(南部县中医院, 四川南充 637300)

中医肛肠学科是具有中国特色的中医对肛肠疾病的诊疗学科, 一般临床肛肠类的疾病会采取手术治疗, 肛肠手术是临床中常见的一种手术, 然而肛肠属于人类身体比较敏感的部位, 经常手术后仍然存在一些术后问题, 可能会让患者造成排便困难、术后肛门狭窄、术后出血等问题, 对患者的术后健康恢复产生一定的不良影响。目前中医护理干预对肛肠手术患者的伤口恢复治愈有非常显著的效果。本文主要针对中医肛肠学科的特点以及中医对肛肠术后的疼痛护理问题做阐述。

在我国肛肠科是属于中医系统的, 在古代和建国初期肛肠科叫作“痔漏科”或“痔瘻科”, 是属于传统中医外科学的一个子学科。中医肛肠学科主要是研究痔、瘻、裂、痢和脱肛等肛肠类疾病的病理病机以及中医或中西医的诊断、治疗、预防和护理等。中医肛肠学科具有以下两个特点:

中医肛肠学科是以中医理论知识为基础进行研究的学科: 古代中医药学的基本特征是“辨证论治”和“整体观念”, 辩是通过辨别、识别, 证是凭证、凭据, 辩证也就是说通过辨别疾病的凭证和信号来针对性的治疗患者的病痛。辩证和论治在中医学的理念中是相互渗透, 互为联系不可分割的。中医药学获得临床疗效的核心原理是病理与药理的对接, 病性与药性的对答, 同时这也是中医的医理所在。而西医主要通过通过外科手术对肛肠类的疾病进行切除治疗。

中医肛肠学科是我国独有的临床医学学科, 具有独创性: 中医是我国几千年来传承下来的医学瑰宝, 其病理药学的医学成效在全世界都占有一席之地。现代的中医肛肠学科不仅发展了传统的中医精髓之处, 更是结合了世界医学的精湛之处作为融合, 对临床医学肛肠疾病的整合做出了具有独创性的见解。虽然中医肛肠学科中对痔、瘻、裂、脱等治疗的中医技术和中药药物逐渐被新的技术和设备取代, 但是我国中医药学在肛肠疾病的治愈上仍旧存在相当大优势和治疗成效。中西医学的互补性促进了现代医学研究和发展, 为中医肛肠学科的科学性和客观性也提供了保障。

中医肛肠学科对患者的术后护理可以采取内服治疗和外科治疗以及针灸治疗, 这三种中医治疗方法对术后患者恢复健康可以起到非常好的治愈效果。

内服治疗法: 中医肛肠疾病主要在针对中医选择药材方面依旧遵循中医的辨证论治和整理观念来给患者配药调理治疗。对于患者的术后的疼痛问题中医认为手术的有创操作会损伤络筋肉导致血瘀气滞引起疼痛, 同时术后也会因气血不足或气血失和而导致患者疼痛, 因此可观察患者疼痛的轻重对其进行辩证合理用药, 减轻患者痛苦。

外服治疗法: 中医外用软膏、散和栓的以及通过中医熏洗坐浴的方法可以缓解肛肠术后患者的疼痛以及帮助伤口的恢复。中医肛肠科外用的临床应用事实上也是非常广泛的, 并且通过中医外服用药可以直接对肛门内的直肠黏膜起到直接的作用, 治疗范围精准且疗效快, 不用直接接触肠胃安全性也高。

针灸治疗法: 对于中医的针灸治疗法也是世界闻名的, 而针灸治疗对肛肠疾病患者的术后疼痛也可以起到缓解作用的, 比如术后 24 小时通过电针承山、二白、足三里等穴位可以帮助患者缓解疼痛, 耳穴压豆和穴位埋线都是针灸治疗法中可以让肛肠患者术后缓解疼痛的有效方法。

目前临床学对于各种疾病的治疗主要还是以西医疗为大方向, 中医治疗对比西医治疗仍然存在一部分的普及率的问题, 现在以科技发展为主要方向的各个国家, 包括我国在内都是以西医为医学的主流, 因此中医肛肠学科目前的发展有以下两个问题:

我国传统中医学有着悠久的历史, 对于中医的肛肠学科的药理研究资料非常多, 中医肛肠学科的理论知识也非常复杂, 目前我国中医肛肠学科主要的研究重点是病因不明的慢性肛肠类疾病, 比如一些所谓的疑难病症, 慢性便秘或炎症肠胃等, 这些问题都是西医通过手术无法治疗的, 所以需要通过中医的慢调来改善患者的病症状态是目前中医肛肠学科的主要方向。因此如何针对这些病因未明的疑难杂症所需要花费的更多是时间和精力去专研古代中医留下的宝贵经验和开辟创造出新的中医药理方法。

我国传统的中医表示人体是一个复杂的与大自然有着密切关联的机体, 结合几千年的中医历史经验表明, 辨证论治和整体观念是中医的核心精华, 肛肠类疾病患者需要结合自身全部的身体机能部位的问题进行调理中药治疗, 比如说肝脏功能的问题与肛肠功能的问题之间的联系, 而对于中医不能解决的肛肠类疾病需要配合西医的治疗一起作出互相融合的改进。未来的发展前景问题是结合中西医的治疗理念为肛肠类疾病患者研究开发出更加能让患者减轻疼痛的治疗方案。

中医肛肠学科是具有中国独有特色的医学学科, 对于中医治疗肛肠的疾病问题是需要我国中医学各大专家以及研究人员花费大量的时间和精力去毕生研究的, 中医的发展是我国历代医学人才对人体的生理、病理以及诊断治疗的医学结晶。肛肠类疾病大多需要通过手术治疗, 中医肛肠学科在这种情况下需要配合术后患者的护理恢复, 帮助那些因为肛肠类疾病承受痛苦的患者通过中医的调理治疗重新获得健康的身体, 通过中医理论知识为临床肛肠类疾病患者作出更好的治疗方案。